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Ο Ευρώτας αποτελεί ένα µοναδικό υδατικό οικοσύστηµα στην Ελλάδα λόγω της 
σηµαντικής βιοποικιλότητας και του υψηλού ενδηµισµού ιδίως όσο αφορά τα ψάρια. Η 
ιχθυοπανίδα του ποταµού, αποτελείται συνολικά από 7 είδη, εκ των οποίων δυο είναι 
τοπικά ενδηµικά (Squalius keadicus και Pelasgus laconicus) ενώ ένα είναι ενδηµικό της Ν. 
Πελοποννήσου (Tropidophoxinellus spartiaticus). Στο παρελθόν, ο ποταµός εµφάνιζε µόνιµη 
ροή κατά την διάρκεια του έτους ενώ σήµερα χαρακτηρίζεται διακοπτόµενης ροής λόγω των 
έντονων απολήψεων νερού για αρδευτική χρήση. Στα πλαίσια του ερευνητικού 
προγράµµατος Life EnviFriendly διενεργήθηκαν δειγµατοληψίες µε ηλεκτραλίεια και 
εξετάστηκαν οι βιολογικές επιπτώσεις των φαινόµενων ξηρασίας στην ιχθυοπανίδα του 
ποταµού. Το έτος 2007 µπορεί να χαρακτηριστεί ως η δυσκολότερη υδρολογικά χρονιά για 
το σύστηµα µετά την µεγάλη ξηρασία στις αρχές της δεκαετίας του ‘90. Το γεγονός αυτό, σε 
συνδυασµό µε τις αυξηµένες απαιτήσεις των αγροτών για νερό κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο, οδήγησε σε ξήρανση µεγάλων τµηµάτων του ποταµού, περίπου το 80% της 
συνολικής λεκάνης απορροής. Παράλληλα, η ανάληψη αντιπληµµυρικών έργων, 
δηµιούργησε έντονες αλλοιώσεις στην κοίτη του ποταµού και απώλεια των φυσικών 
ενδιαιτηµάτων. Επακόλουθο των ανωτέρω, ήταν η ολική θνησιµότητα ψαριών στις περιοχές 
που ξεράθηκαν και η δηµιουργία δυσµενών συνθηκών για την επιβίωση σε περιοχές µε 
έντονες υδρο-µορφολογικές αλλοιώσεις. Κατά τις επαναληπτικές δειγµατοληψίες του έτους 
2008 δεν παρατηρήθηκαν σηµαντικές µεταβολές στη δοµή των ιχθυοπληθυσµών και την 
κατανοµή των ηλικιακών κλάσεων στις λίγες περιοχές όπου διατηρήθηκε ικανοποιητική ροή 
κατά το προηγούµενο έτος. Αντίθετα, στις περιοχές που υπέστησαν ξήρανση οι 
συγκεντρώσεις των ψαριών ήταν εξαιρετικά χαµηλές και οι πληθυσµοί αποτελούνταν 
κυρίως από νεαρά άτοµα. Τα δεδοµένα δείχνουν ότι η ανάκαµψη των ιχθυοπληθυσµών 
είναι µια αργή διαδικασία που επιτελείται µέσω επανεποικισµού από µη ξηραθείσες 
περιοχές και λαµβάνει χώρα από ανάντη προς κατάντη. Από τη διαχειριστική άποψη, 
κρίνεται πρωταρχικής σηµασίας η διατήρηση ροής σε ορισµένα τµήµατα του ποταµού τα 
οποία θα χρησιµοποιηθούν από τους ιχθυοπληθυσµούς ως καταφύγια σε περιόδους 
ξήρανσης και από τα οποία θα επέλθει ο επανεποικισµός. 
 
  Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών, Ινστιτούτο Εσωτερικών Υδάτων, 46,7 χλµ Αθηνών-Σουνίου, 
19013 Ανάβυσσος, Αττική, email: lvard@ath.hcmr.gr 
2 Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Τµήµα Επιστηµών της Θάλασσας, Λόφος Πανεπιστηµίου 81100, 
Μυτιλήνη,Λέσβος 
3Πανεπιστηµίο Ιωαννίνων, Τµήµα ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος & Φυσικών Πόρων, Σεφέρη 2, 30100, 
Αγρίνιο 
4 Πανεπιστήµιο Πειραιά, Τµήµα ∆ιεθνών & Ευρωπαικών Σπουδών, Καραολή & ∆ηµητρίου 80, 18534, 
Πειραιάς 
5 Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας & Οικολογίας, Ελευθερίου Βενιζέλου 70, 
17671, Αθήνα 
6 Τοπικό Κέντρο Αγροτικής Ανάπτυξης, ∆.Ρώµα 58, 29100, Ζάκυνθος 
 


